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582640 Kayttojarjestelmat / Operating Systems separate exam / erilliskoe 13.1.2009

Please write on each paper the date and the name of the exam as well as your name, student id (or social security
number) and signature. Try to keep your answers short, but concise. Concentrate on the essentials and
fundamentals, but on a detailed level. The exam time is 3.5 hours and there are four questions and total 36 points
available.

Merkitse selkeasti koepaperiin, jos toivot taman kokeen arvosteltavaksi syksyn kurssin uusintakokeena.

Laita jokaiseen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilétunnus), kokeen nimi ja
paivamaara. Keskity olennaiseen, mutta riittavalla yksityiskohtaisuudella. Kokeessa on nelja kysymysta, jaossa
yhteensé 36 pistetté ja koeaika on 3,5 tuntia.

1. DUTIES OF OPERATING SYSTEM / KAYTTOJARJESTELMAN TEHTAVAT (9 p)

Describe the general structure of an operating system. What are the duties and functions of an operating system in more
details? How does operating system do its tasks?
Maximum length of you answer is three pages (that is 75% of the whole concept paper).

Kuvaa kayttojarjestelmien yleisrakenne. Kuvaile kayttojarjestelméan tehtévia ja toimintoja yksityiskohtaisesti. Miten KJ
toimii tehtavié hoitaessaan?
Vastauksen maksimipituus on kolme sivua (75% koko konseptiarkista).

2. PROCESSES AND THREADS / PROSESSIT JA SAIKEET (9 p)

a. Describe user-level and kernel-level threads. What are key differences? How are they similar? (3p)
Kuvaa kayttajatason ja ytimen tason saikeet? Mitk& ovat keskeise erot? Enta samankaltaisuudet?

b. Assume that a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 4, 5, 7,
10, and 15. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using a) Shortest Job First,
and b) Round Robin with quantum 2. (4p)

Oletetaan etta jarjestelmaan saapuu viisi tyotd samanaikaisesti. Téiden suoritusten kestot ovat 4, 5, 7, 10 ja 15.
Milloin kukin ty6 valmistuu, kun vuorotusmenetelmana on joko a) Shortest Job First tai b) Round Robin,
aikaviipaleen koko on 2.

c. Describe briefly the two most common scheduling mechanisms used in real-time systems. (2p)

Kuvaa lyhyesti tosiaikajarjestelmissa kaytetyt kaksi yleisintd vuorotusmekanismia.

3. VIRTUAL MEMORY /VIRTUAALIMUISTI (9 p)
a. A machine has 48-bit virtual addresses and 32-bit physical addresses. Pages are 8K. How many entries are
needed for a conventional page table? For an inverted page table? (3 p)

Koneessa on 48-bittiset virtuaaliosoitteet ja 32-bittiset fyysiset osoitteet. Sivukoko on 8K. Kuinka monta alkiota
tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Enta kaénteista sivutaulua varten?
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Explain how does the clock-algorithm operate. What will be the target page frame for a new page, if the
clock algorithm is used in the situation given in the table below (the process has only 4 page frames). The times

are clock-ticks from the beginning of the process.

(3p)

Selitéa Clock-algoritmin toiminta. Mihin sivutilaan uusi sivu tuotaisiin alla olevan taulukon perusteella, kun
kaytdssa on clock-algoritmi ja prosessille on varattu kiintedsti 4 sivutilaa. Perustele. Aika on laskettu prosessin

kaynnistamisesta.
Sivu# Sivutila# Latausaika Viittausaika
Page number Page frame Time loaded Time referenced
3 0 80 141
2 1 100 140
0 2 56 142
1 3 40 143

The execution of the process continues and generates the following page reference string:
4,0,0,2,1,5,4,5,0,3,2

How many page faults would occur if the working set policy were used with a window size 4 instead of the fixed
allocation? Show clearly which pages form the current working set and when each page fault would occur. (3p)

Prosessin suoritus jatkuu ja se viittaa sivuihin seuraavassa jarjestyksesséa: 4,0, 0, 2,1,5,4,5,0, 3,2

Kuinka monta sivunpuutosta syntyy, kun kiintedn sivutilaméaaran sijasta kaytetaankin kayttdjoukkoa ja
kayttdjoukon (working set) ikkunakooksi asetetaan 4. Osoita vastauksessasi, mitka sivut kuuluvat
kayttdjoukkoon ja sivut, jotka aiheuttavat sivunpuutokset.

4. FILE SYSTEM / TIEDOSTOJARJESTELMA (9 p)

a.

Free disk blocks. Explain two approaches to keep track of the free disk blocks available to allocation on a disk.
Give the pros and cons for each alternative. (3p)

Vapaiden levylohkojen hallinta. Kuvaa kaksi eri menetelmaa vapaiden levylohkojen hallintaan. Mitk& ovat
menetelmien hyddyt / haitat?

ext3fs. What is inode and what information does it contain? When the block size is 1 KB, how does the OS
store a 30 KB file test.txt? How does it locate the file’s allocated disk blocks? (3p)

ext3fs. Mika on inode ja mita tietoja siind on? Kun levylohkon koko on 1KB, niin miten tallennetaan 30KB
tiedosto testi.txt? Miten ko. tiedoston levylohkot I16ydetaan?

NTFS. What is Master File Table (MFT) in NTFS, where is it located, how is it used? What is stored there? (3p)

NTFS. Mikd on NTFS:n Master File Table (MFT), missa se sijaitsee ja miten sita kaytetddn? Mita sinne on
tallennettuna?



